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ПРА ШТО ДА МО ВІ ЛІ СЯ ПУ ЦІН І ТРАМП
Учо ра прэ зі дэн ты Ра сіі і ЗША 

Ула дзі мір Пу цін і До нальд Трамп 

пра вя лі двух ба ко выя пе ра гаворы 

ў Га тыч най за ле прэ зі дэнц ка га 

па ла ца ў Хель сін кі, па ве дам ля-

юць ін фар ма генц твы. Су стрэ-

ча па ча ла ся з амаль га дзін ным 

спаз нен нем. Пла на ва ла ся, што прэ зі дэнт Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

пры бу дзе ў 13.00, а са мі пе рагаворы стар ту юць у 13.20.

Ра сій скі лі дар пер шы пры быў да мес ца пра вя дзен ня су-

стрэ чы. У Ру жо вым са ло не па ла ца ён па кі нуў за піс у кні зе 

га на ро вых гас цей, а за тым пра вёў не ка то ры час у па коі 

ча кан ня да пры ез ду До наль да Трам па.

Аме ры кан скі прэ зі дэнт пры быў амаль праз 30 хві лін пас-

ля кі раў ні ка Ра сіі. Лі да ры аб мя ня лі ся по ціс ка мі ру к. За тым 

абод ва прэ зі дэн ты прай шлі ў Га тыч ную за лу, дзе па ча лі ся 

пе рагаворы.

Ула дзі мір Пу цін ска заў, што ра ды су стрэ чы з аме ры кан-

скім ка ле гам і мае на мер аб мер ка ваць з ім ад но сі ны па між 

Ра сі яй і ЗША, а так са ма су свет ныя праб ле мы.

«У нас пра цяг ва юц ца па ста ян ныя кан так ты — мы па тэ-

ле фо не га ва ры лі і су стра ка лі ся не каль кі ра зоў на пля цоў ках 

роз ных між на род ных ме ра пры ем стваў. Але, вя до ма, на стаў 

час па га ва рыць грун тоў на пра на шы двух ба ко выя ад но сі ны і 

пра роз ныя бо ле выя кроп кі ў све це — іх до сыць шмат», — ска-

заў кі раў нік ра сій скай дзяр жа вы на су стрэ чы з Трам пам.

До нальд Трамп, са свай го бо ку, за явіў, што мае на мер 

аб мер ка ваць са сва ім ка ле гам пы тан ні ганд лю, ва ен ных 

дзе ян няў, а так са ма ядзер ных уз бра ен няў. Прэ зі дэнт ЗША 

вы ка заў над зею, што пад час са мі ту ўдас ца знай сці ад ка зы 

на на за па ша ныя ў двух ба ко вых ад но сі нах пы тан ні.

Да рэ чы, Трамп ха цеў пра вес ці су стрэ чу з прэ зі дэн там 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі Ула дзі мі рам Пу ці ным сам-на сам 

ме на ві та ў па чат ку са мі ту, каб па збег нуць уце чак ін фар-

ма цыі, не даць сва ім да рад чы кам пе ра шко дзіць пад час 

раз мо вы, а так са ма каб склас ці аб ім улас нае мер ка ван-

не і па бу да ваць аса біс тыя ад но сі ны. Пра гэ та па ве да мі ла 

тэ ле кам па нія СNN са спа сыл кай на прад стаў ні ка ад мі-

ніст ра цыі ЗША.

Пас ля аса біс тай гу тар кі да лі да раў да лу чы лі ся ўдзель-

ні кі дэ ле га цый. На па лях са мі ту так са ма су стрэ лі ся мі ністр 

за меж ных спраў Ра сій скай Фе дэ ра цыі Сяр гей Лаў роў і 

дзярж сак ра тар ЗША Майкл Пам пеа. До нальд Трамп лі чыць 

су стрэ чу з Ула дзі мі рам Пу ці ным у Хель сін кі сам-на сам 

«вель мі доб рым па чат кам». 

«Я ду маю, што гэ та вель мі доб ры па ча так для ўсіх», — 

адказаў гас па дар Бе ла га до ма на прось бу жур на ліс таў 

пра ка мен та ваць вы ні кі прай шоў шых пе рагавораў.

Пе ра гаворы Пу ці на з Трам пам сам-на сам доў жы лі ся 

больш за дзве га дзі ны, пас ля лі да ры пра вя лі су стрэ чу ў 

па шы ра ным скла дзе ў пры сут нас ці у тым лі ку кі раў ні ка 

МЗС Ра сіі і дзярж сак ра та ра ЗША.

Пра іх вы ні кі абод ва прэ зі дэн ты рас ка за лі на прэс-кан-

фе рэн цыі ўве ча ры.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

Вы ра шаць пы тан ні 
да су да ста не пра сцей
За ко на пра ект «Аб змя нен ні ко дэк саў па пы тан нях 

ме ды я цыі» ўня суць у Па ла ту прад стаў ні коў 
у са ка ві ку 2019 го да

Стан і перс пек ты вы ме ды я цыі аб мер ка ва лі ў ніж-

няй па ла це пар ла мен та. Як ад зна чы ла стар шы ня 

Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па за ка-

на даў стве На тал ля ГУЙ ВІК, у на шай кра і не з да-

па мо гай ме ды я та раў вы ра ша ец ца 70 % спрэ чак 

у эка на міч ных су дах. У той жа час у не ка то рых 

раз ві тых кра і нах прак тыч на ад 90 % кан флік таў 

па збаў ля юц ца шля хам аль тэр на тыў на га спо са бу 

вы ра шэн ня пы тан няў.

На дум ку пар ла мен та рыя, з мэ тай больш глы бо ка-

га ўка ра нен ня ін сты тут ме ды я цыі ў кра і не не аб ход на 

апра ба ваць на шлюб на-ся мей ных пра ва ад но сі нах, якія 

скла да юць прак тыч на 30 % спраў, што раз гля да юц ца 

ў су дзе. «Ка лі зра біць гэ тую пра цэ ду ру аба вяз ко вай 

пе рад па да чай за явы ў суд, то бяс плат ная пер шая кан-

суль та цыя ў ме ды я та ра двух ба коў пры ня се вя лі кую 

ка рысць. З да па мо гай ме ды я та ра мож на вы ра шыць 

лю бую шлюб на-ся мей ную спрэч ку: па дзел ма ё мас ці, 

ска са ван не шлю бу, вы зна чэн не мес ца жы хар ства дзя-

цей, спаг нан не алі мен таў», — лі чыць На тал ля Гуй вік.

Дэ пу тат па ве да мі ла, што за ко на пра ект «Аб змя нен ні 

ко дэк саў па пы тан нях ме ды я цыі» бу дзе ўне се ны ў Па-

ла ту прад стаў ні коў у са ка ві ку 2019 го да. Ужо ство ра на 

ра бо чая гру па, ку ды ўвай шлі дэ пу та ты про філь най ка-

мі сіі, прад стаў ні кі Вяр хоў на га су да, Ге не раль най пра-

ку ра ту ры, Мі ніс тэр ства юс ты цыі.

«Гэ та ўсё тыя за ці каў ле ныя ор га ны, якія бу дуць на 

прак ты цы пры мя няць дадзеную пра цэ су аль ную нор му. 

Пад рых тоў ка за ко на пра ек та за пла на ва на да ліс та па да 

2018 го да. Уня сен не ў Па ла ту прад стаў ні коў ад бу дзец-

ца згод на з пла нам, за цвер джа ным Прэ зі дэн там», — 

ад зна чы ла На тал ля Гуй вік.

Пры гэ тым яна не вы клю чае маг чы мас ці, што да ку-

мент мо жа быць га то вы ра ней за тэр мін.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ



У ПРА ГРА МІС ТЫ Б 
Я ПАЙ ШОЎ...

Най больш па пу ляр ны мі за ста юц ца ў БДУ ІР 
спе цы яль нас ці «Ін фар ма ты ка і тэх на ло гіі 

пра гра ма ван ня» і «Эка но мі ка элект рон на га біз не су»
Сён ня за кан чва ец ца пры ём да ку мен таў на бюд-

жэт ную фор му на ву чан ня ў Бе ла рус кім дзяр-

жаў ным уні вер сі тэ це ін фар ма ты кі і ра дыё элект-

ро ні кі.

Ва ўні вер сі тэ це сё ле та па вя лі чы лі на бор на 285 ча-

ла век. Но выя мес цы з'я ві лі ся на фа куль тэ це кам п'ю-

тар ных сіс тэм і се так, фа куль тэ це ін фар ма цый ных 

тэх на ло гій і кі ра ван ня, а так са ма на фа куль тэ це ін фа-

ка му ні ка цый.

«З ве рас ня сту дэн таў ча кае больш су час ных аў-

тар скіх кур саў, якія рас пра цоў ва юц ца су мес на з ПВТ. 

У пры яры тэ це рэа лі за цыя ма дэ лі «Уні вер сі тэт 3.0»: пла-

ну ем па шы рыць пры цяг нен не сту дэн таў у на ву ко выя 

да сле да ван ні, раз ві ваць біз нес-ін ку ба тар, рас пра ца-

ваць ме ха ніз мы ка мер цы я лі за цыі на ву ко вых рас пра цо-

вак», — ад зна чыў рэк тар БДУ ІР, док тар фі зі ка-ма тэ-

ма тыч ных на вук, пра фе сар Ва дзім БО ГУШ.

Па звест ках пры ём най ка мі сіі БДУ ІР на 12.00 16 лі-

пе ня, больш за ўсё да ку мен таў абі ту ры ен ты па да лі на 

тра ды цый на па пу ляр ную спе цы яль насць «Ін фар ма ты ка 

і тэх на ло гіі пра гра ма ван ня» (пра хад ны бал у 2017 го-

дзе 380). Да лей ідуць «Пра грам нае за бес пя чэн не ін-

фар ма цый ных тэх на ло гій» (пра хад ны бал летась 372) 

і «Эка но мі ка элект рон на га біз не су» (пра хад ны бал у 

2017-м 364).

Згод на з той жа ін фар ма цы яй, менш за ўсё да ку-

мен таў па куль па да ва лі на спе цы яль нас ці «Ра дыё ін-

фар ма ты ка» (пра хад ны бал ле тась 274), «Элект рон ныя 

і ін фар ма цый на-кі раў ні чыя сіс тэ мы фі зіч ных уста но-

вак» (пра хад ны бал у 2017-м 258), «На на тэх на ло гіі 

і на на ма тэ ры я лы ў элект ро ні цы» (леташні пра хад ны 

бал — 257).

«За раз шмат маг чы мас цяў пра фе сій най рэа лі за-

цыі на сты ку дыс цып лін — ро ба та тэх ні кі і ме ды цы ны, 

элект ро ні кі і тэх на ло гій пра гра ма ван ня. Ву чо ба і на ву ка, 

спорт і куль тур ныя ме ра пры ем ствы — усё гэ та да ступ-

на ў БДУ ІР дзя ку ю чы пра фе сар ска-вы клад чыц ка му 

са ста ву, ін фар ма цый ным рэ сур сам і маг чы мас цям да-

след чай ра бо ты», — рэ зю ма ваў рэк тар БДУ ІР.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

...і шмат ча го ін ша га 

тур ба ва ла жы ха роў Ма-

гі лёў шчы ны, якія звяр-

ну лі ся ў су бо ту са сва і мі 

праб ле ма мі на пра мую 

тэ ле фон ную лі нію ў абл-

вы кан кам. За тры га дзі-

ны гу бер на тар воб лас ці 

Ула дзі мір ДА МА НЕЎ-

СКІ па спеў вы слу хаць і 

ўзяць на кант роль 26 пы тан няў.

Асаб лі ва шмат бы ло «сіг на лаў» па да-

ро гах. Люд мі ла Юр' еў на па пра сі ла пры вес-

ці ў па ра дак «гра вій ку» па ву лі цы Са до вай 

у вёс цы Каст ры цы Ма гі лёў ска га ра ё на. 

Яна па скар дзі ла ся, што пяс ку, каб яе пад-

сы паць, ха пі ла толь кі на па ча так і ка нец 

ву лі цы, а вось па ся рэ дзі не яна за ста ла ся ў 

дрэн ным вы гля дзе. Ста нам да ро гі па ву лі-

цы Вал га град скай у Ма гі лё ве за кла по ча ны 

і Ві та лій Гар дзе еў, стар шы ня ву ліч ка ма. Ён 

па ве да міў, што яна ўся ў ямах і кал до бі-

нах. На пра ця гу трох га доў ён звяр та ец ца 

ў роз ныя ін стан цыі, каб зра бі лі нар маль нае 

па крыц цё, але ўвесь час уз ні ка юць ней кія 

праб ле мы. Да рэ чы, «Звяз да» так са ма пі-

са ла пра гэ тую на ба ле лую тэ му.

Юрый з аг ра га рад ка Буй ні чы Ма гі лёў-

ска га ра ё на не за да во ле ны ста нам да ро гі 

па ву лі цы 2-й Пра ле тар скай. Ён звяр нуў 

ува гу на тое, што асаб лі ва цяж ка пе ра-

соў вац ца па ёй пас ля моц ных даж джоў. 

З ана ла гіч най праб ле май ў вёс цы Кар зу-

ны Шкло ўска га ра ё на па пра сі ла ра за брац-

ца ту тэй шая пен сі я нер ка. Маў ляў, пас ля 

даж джоў да ро гу за лі вае так, што яе не 

пе рай сці. Пы тан не, да рэ чы, «з ба ра дой», 

яго па ды ма лі на ват у аб лас ной га зе це.

Кан стан цін Ге ор гі е віч на га даў пра 

ад сут насць нар маль най да ро гі да мо гі-

лак у ра ё не вёс кі Ці шоў ка Ма гі лёў ска га 

ра ё на. Пас ля даж джу там без гу ма вых 

бо таў не прай сці, а ма шы ны на огул 

не мо гуць пра ехаць. Мін ча нін Сяр гей 

Мі хай ла віч па пра сіў, каб «асвя жы лі» 

да ро гу на пад' ез дах да вёс кі Су шчоў 

Бы хаў ска га ра ё на. Муж чы на, да рэ чы, 

сам ро біць для сва ёй ма лой ра дзі мы ўсё 

маг чы мае — аб кош вае тра ву, да гля дае 

ту тэй шае во ін скае па ха ван не...

Част ка зва ро таў да ты чы ла ся праб-

лем з во да за бес пя чэн нем. Жы хар ка 

з Мін ска па скар дзі ла ся, што ў вёс цы 

Глус ка га ра ё на, дзе зна хо дзіц ца яе 

лецішча, кал гас ад клю чыў пом пу, таму 

ця пер у на се ле ным пунк це ня ма ва ды. 

Але на Ба ры саў на з го ра да Круг лае так-

са ма пе ра жы ва ла з-за ад сут нас ці ва-

ды. Толь кі га ра чай. Маў ляў, рай цэнтр 

не ў сі лах за бяс пе чыць ёю 

жы ха роў — фі нан са выя цяж-

кас ці. Та ма ра Вік та раў на па-

скар дзі ла ся, што ў вёс цы Зу-

ба ва Круг лян ска га ра ё на не 

чыс цяць ка ло дзеж. Ка жуць, 

ня ма спе цы я ліс та. Да рэ чы, 

за крыць ва кан сію не мо гуць 

ужо не каль кі ме ся цаў.

Та ма ра Дзміт ры еў на па-

ве да мі ла, што у вёс цы Лы ка ва Ма гі лёў-

ска га ра ё на за ба ра ні лі ка рыс тац ца ка-

ло дзе жам. Жан чы на ма рыць да лу чыц ца 

да цэнт ра лі за ва на га во да за бес пя чэн ня. 

Па жа да на бяс плат на. А вось жы хар ка ма-

гі лёў ска га па сёл ка Бра ды па скар дзі ла ся 

на... баб роў, якія ро бяць пла ці ну, у вы ні ку 

ча го ў пад ва лах жы ха роў ста іць ва да.

Яшчэ не каль кі пы тан няў да ты чы лі-

ся но ва бу доў ляў і ад сут нас ці па блі зу ад 

жы лых да моў кра мы. Ад на шмат дзет ная 

ма ці з Ма гі лё ва па ве да мі ла, што яе сям'я 

не мо жа спра віць на ва сел ле, бо ўжо дру гі 

ме сяц бу даў ні кі лік ві ду юць не да роб кі.

Двой чы ўзні ка лі пы тан ні па без бар'-

ер ным ася род дзі. Ма гі ляў чан ка Але на 

Ва лер' еў на за кла по ча на тым, што ў іх 

до ме па ву лі цы Каш та на вай ня ма пан ду-

са і ка ля сач ні кам цяж ка тра піць да ся бе 

да моў і на ад ва рот. На дзея Аляк се еў на 

з Клі ча ва, ін ва лід 1-й гру пы, па пра сі ла 

да па маг чы ёй ра за брац ца, ці мае яна 

пра ва на ін ва лід ную ка ляс ку. Тры га ды 

та му ёй ка ляс ку да лі, але яна ўжо зла-

ма ла ся. Ця пер сцвяр джа юць, што ка ляс-

ка ёй на огул не пра ду гле джа на.

Не каль кі ма гі ляў чан су тык ну лі ся з 

цяж кас ця мі па апла це за ка му нал ку. Тац-

ця на Іса е ва звяр ну ла ся, каб ёй да па маг лі 

раз лі чыц ца з за па зы ча нас цю за ква тэ ру. 

Су ма вя лі кая, жан чы на не ве дае, як яе 

па га сіць. А Ла ры са Ула саў на на огул рас-

каз ва ла пра сваю бя ду скрозь слё зы. Яна 

пэў ны час не жы ла ў сва ёй ква тэ ры, але 

ней кім не зра зу ме лым для яе чы нам на-

бег доўг за элект рыч насць. Энер ге ты кі, 

ска за ла за яў ні ца, не па жа да лі вы ву чаць 

яе праб ле му, та му яна і звяр ну ла ся да 

гу бер на та ра на пра мую лі нію.

З Бы ха ва па тэ ле фа на ва ла ма ла ды 

спе цы я ліст, якая пры еха ла пра ца ваць у 

рай цэнтр па мэ та вым раз мер ка ван ні, але 

яе муж жы ве ў Ма зы ры і пе ра яз джаць не 

збі ра ец ца. Ра ён, у сваю чар гу, не жа дае 

страч ваць па трэб на га ім спе цы я ліс та. Але 

ма ла дая жан чы на спа дзя ец ца, што ёй 

пой дуць на су страч і сям'я не рас па дзец ца. 

Іры на свед чыць, што ка лі бра ла на кі ра-

ван не, пра шлюб на ват не ду ма ла.

Баб руй ча нін Ва ле рый Ануф ры е віч 

рас ка заў, што на пра ця гу ча ты рох га доў 

зма га ец ца за тое, каб гру за выя ма шы ны 

не ез дзі лі праз яго двор да кра мы, і пра-

сіў да па маг чы па ста віць у гэ тай спра ве 

кроп ку.

Ма гі ляў чан ка Люд мі ла Іль і ніч на па ве-

да ла пра цяж кас ці пад клю чэн ня да га-

за пра во да. Яна не су праць унес ці сваю 

леп ту, але па сіль ную. А ўліч ва ю чы, што 

пры бу даў ніц тве ту тэй шай АЗС пяць да-

моў знес лі, бы ло б спра вяд лі ва да лу-

чыць да фі нан са ван ня і яе. Да та го ж 

стан цыя па він на бы ла зра біць ліў нёў-

ку, але, на пэў на, там за бы лі ся пра сваё 

абя цан не. У вы ні ку за яў ні ца па ку туе ад 

сцё ка вых во даў.

Вік тар Вік та ра віч з Баб руй ска па-

скар дзіў ся на фір му, якая год не пла-

ці ла яму зар пла ту, а ка лі ён зволь ніў ся, 

не да ла кан чат ко вы раз лік. Суд яшчэ 

ле тась пры му сіў прад пры ем ства за пла-

ціць па цяр пе ла му амаль шэсць ты сяч 

руб лёў, але яно не спя ша ец ца.

Ва лян ці на Іва наў на ад імя ўдзель ні-

каў дач на га ка а пе ра ты ва, што ў Ка дзін-

скім сель са ве це Ма гі лёў ска га ра ё на, па-

скар дзі ла ся, што па пя рэд ні стар шы ня 

ка а пе ра ты ва не лі чыць па трэб ным даць 

спра ва зда чу па гра шо вых вы дат ках. 

І на ват за раз, ка лі пе ра вы бра лі но ва га 

стар шы ню, не ад дае да ку мен ты.

Ні на Ры го раў на з Ма гі лёў ска га ра ё на 

па ве да мі ла, што ў вы хад ныя дні дач ні-

кам не ха пае аў то бус ных рэй саў.

За кла по ча насць бу ду чым птуш ка-

фаб ры кі «Пры дняп роў ская» вы ка заў 

жы хар вёс кі Ра ма на ві чы Ма гі лёў ска га 

ра ё на, бы лы стар шы ня сель са ве та Ге ор-

гій Гер ма но віч. Ён па ве да міў, што мо жа 

па ра іць не каль кі кан ды да тур тал ко вых 

ра бот ні каў на па са ду кі раў ні ка. За раз 

фаб ры ка ў ста дыі са на цыі і па трэб ны 

во пыт ны спе цы я ліст, які б вы веў яе на 

ста біль ны рытм ра бо ты. Гу бер на тар пра-

па на ваў за яў ні ку аса біс та су стрэц ца і 

вы слу хаць яго пра па но вы па па ляп шэн-

ні ра бо ты прад пры ем ства. Ён ад зна чыў, 

што фаб ры цы ака за на фі нан са вая пад-

трым ка для ста бі лі за цыі яе дзей нас ці і 

ро бяц ца ін шыя за ха ды.

Ула дзі мір Да ма неў скі даў на ўсе пы-

тан ні кан струк тыў ныя ад ка зы. Ней кія з 

праб лем па ча лі вы ра шац ца ад ра зу ж 

у су бо ту. Най больш скла да ныя бу дуць 

раз гле джа ны ў аб ме жа ва ны за ка на даў-

ствам тэр мін.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ



Бліз кая ўла даБліз кая ўла да  

Да ро гі, не да роб кі ў но ва бу доў лях, 
праб ле мы з ва дой...


